

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 58, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 29 de junio.

Así como hay ahijados que no encuentran padrinos, por mas que los busquen, así los hay á quienes desde el principio les salen á los encuentros, ofreciéndoles padrinzos. *La Iberia* ha tenido esa dicha, y ha tropezado de manos á boca con la venerable *Esperanza*, que se ha empeñado en ser su madrina y directora en el mundo periódico. Libre Dios á *Iberia* de caer nunca en la mala tentación de ser desagradecida y descortés; y ya que una buena venerable, llena de achaques y quebrantos, nos tiende la mano, debemos acogerla con urbanidad, respetando su experiencia, aunque nos cause cierta emoción el frio contacto de sus huesudos y descarnados dedos.

La Iberia, si tiene la noble cualidad de ser agradecida á las buenas intenciones de su madrina, cae sin embargo, en el peligroso escollo de la juventud, que es la franqueza; y como los viejos y los niños se parecen mucho en inclinaciones y posición, hé aquí porque *La Iberia* va á atreverse á decir á su directora que no es el ejemplo mas digno de imitarse el llevar el director el paso cambiado, cuando va á enseñar á andar á su discípulo. Así ha sucedido á nuestra buena madrina; al tomar nuestra mano, marchando delante empieza á dar tropezones; como vieja quebrantada, corta de vista, tullida de pies y manos, ha venido por fin á caer, y hé aquí que *La Iberia* va á corresponder al fino ofrecimiento de la dueña, y se va á convertir de guiada en guía, tendiendo la mano á la madrina, para que salga de su atolladero.

Bien comprendemos que *La Esperanza* suda y se afana para sacudirse las granizadas que en estos dias le han dirigido los periódicos liberales; pero, como la infeliz anda siempre al revés, llega tarde y nunca queda bien en sus encubramientos. En cambio, si no tiene la razón, saca fuerzas de flaqueza de sus socarronías, y mete á barato lo que es caro, y baraja las frases, las

ideas y los sofismas, saliendo del apuro como puede y sabe. ¡Qué mas se le ha de pedir! Compadezcámosla, y conduciéndola como á viejo estraviado, veamos si la hacemos entrar en buen camino, aunque ella es muy afecta á las sendas escusadas.

No haga, querida madrina, una mala pasada á *La Iberia*, no la dé tortura, ni la quebrante cuando se muestra de frente y aprenda de su ahijada á ser agradecida y exacta.

Cualquiera diría que se habia lastimado porque la dejásemos para la última impresion el dia de nuestro nacimiento; pero ya que dice que no se lamenta de esto, sea enhorabuena, y no olvide que el mejor manjar no se desflora nunca al primer impulso del apetito. Por lo demás no vea mala intención en su ahijada, la cual sabe de memoria el cuento de Sancho Panza, á que alude la madrina, y como ella, le aplica igualmente en estas circunstancias, reconociendo que, póngase antes ó despues á la *Esperanza*, su lugar es bien conocido, y estará siempre en armonía con lo adelantado de sus ideas. Sigamos querida madrina.

El estar abollado el escudo de una armadura, segun se os antojó del nuestro, querida dueña, argüiria que ya habia enarado en combate; y siendo nuevo el de *La Iberia*, natural es que con la mayor cortesía se os dijese que estabais equivocada. Y qué medio mejor para convenceros de vuestra equivocación, que el de «No será por las veces que vos nos hayais vencido?» Vos, querida madrina tan enharinada en la ironía, no comprender lo que esto significaba! Por vuestro modo de discursar, colegimos bien que se reirán hasta vuestros mas ciegos y apasionados servidores.

Con que no alcanzais, *Esperanza* de nuestros pecados, que la imparcialidad se hermana con lo de liberal de la mañana? Ah! cuitada, no juzgueis los instintos del partido mas generoso por los del mas parcial y esclusivista. Para *La Iberia* el verdadero liberal, el liberal á la luz del dia, lleva en sí la representación de la hilalguia, de la imparcialidad y de la justicia. Por eso no hallareis entre los dignos liberales quien, al dar cuenta de que han si-

do fusilados unos prisioneros por sus enemigos, se goce como vos en ese impio derramamiento de sangre que se supone hecho por vuestros amigos los rusos, y añada á la ferocidad el sarcasmo cruel que vos estampais en el número del martes, diciendo «que la letra con sangre entra.»

Digna máxima cristiana y evangélica en labios de quien á cada paso invoca la religion! Ya vemos que os reiréis, diciendo para vuestras tocas: «esta inocente *Iberia* no comprende que mis principios religiosos tiene una aplicación tan elástica, como elásticas son las deducciones que saco de los acontecimientos actuales.»

Lo sabemos querida madrina, tenemos ya noticia de que con una vara medís á los amigos, y con otra á los adversarios; pero al menos no juzgueis á los demás por vuestros especialísimos arranques.

Con que los liberales van á Oriente á defender el despotismo mas brutal? Bien sabeis que no, aunque otra cosa aparenteis: bien sabeis que van á combatir y no ha defender el despotismo mas brutal; van á apoyar al débil contra las insolentes agresiones del que se llama cristiano y lo mismo sacrifica á los turcos que á los católicos cuando no obedecen á sus brutales insinuaciones. Por eso el santo padre Gregorio XVI recomendó á vuestro amo que mirase con mas piedad á los infelices que estaban bajo su yugo.

Dios dijo que el soberbio seria abatido, y la soberbia de vuestro amo no dejará de hallar, mas temprano ó mas tarde, el castigo que se merece: el que allana la casa de su vecino, el que roba, tala y destruye propiedades ajenas, partiendo de él la agresión, bien merece antes del infierno de la otra vida, otro en que purgue en esta los males que por aquí ha causado. Ved, pues, querida *Esperanza*, como habeis venido á confesar que defendeis la muerte física y moral de nuestra noble especie.

Vamos á concluir con lo de la fé de nuestros mayores. *La Esperanza* dice á *La Iberia*: «Sabe que los obispos son los únicos jueces y maestros en materias de moral y religion, y que no se puede disputar con ellos en esta materia

sin violar, á la vez las leyes de la Iglesia y el reciente Concordato?»

¡Ah recalcitrante pecadora! ¡Ah estraviada y pertinaz *Esperanza*! Y os atreveis á confesar vuestro pecado en público, á la faz de vuestros religiosos suscritores, ante quienes no há mucho cometisteis una dolorosa impiedad? Vos, que aconsejais esa doctrina á vuestros contrarios, habeis olvidado lo que hicisteis y dijisteis del venerable Arzobispo de Paris y de su pastoral, cuando os ocupasteis de este documento? No tenéis presente la indiferencia lamentable para todo buen cristiano, con que tratasteis la Encíclica de S. S. Pio IX, dirigida á los Armenios? No recordais la impia comparación del cristianismo del Czar con el del Papa católico? Arrepentios, hermana, de esos *czarinos* arranques; humillaos ante la autoridad de Roma; reconoced vuestras culpas; confesad los deslices que habeis cometido contra venerables prelados, y despues de alcanzada la absolucion, tendreis algun derecho para hablar de la fé de nuestros mayores, como si fuérais el único heredero de ella. Vuestra ahijada no quiere abusar de la triste situación en que os vé, y por tanto se despide por hoy, aconsejándoos volvais, como oveja perdida, al redil de donde nunca debisteis apartaros. (*Iberia*.)

Idem 2 de julio.

El lenguaje de los periódicos ministeriales no puede ser mas inoportuno é incongruente en las circunstancias que atravesamos.

Ya ayer tuvimos ocasión de tomar acta de las palabras pronunciadas por *La España* en un arranque de fervoroso celo por la disciplina militar, condenando con toda la energía de nuestros sentimientos liberales, con todo el arranque de nuestras tendencias humanitarias, los sentimientos y las tendencias que envolvian aquellas palabras.

Hoy debemos igualmente fijar nuestra atención en los dos últimos artículos publicados por *El Herald*, para condenar de la misma manera ese tono ácre y destemplado, ese estilo virulento, esas formas apasionadas con que el ya citado periódico desaboga su patriótico entusiasmo.

FOLLETIN.

UNA FLOR.

Si en un tiempo feliz que Dios quiso Delirante soñó mi memoria,
Misterioso un acento de gloria
Que en mi pecho clamaba «amarás»
Es en vano que ahora la anime
Aérea sombra que en torno circuye;

Que intentando alcanzarla rehuye
Y se aleja de mí mas y mas.

Que si entonces creyera en la dicha
Ya que pia escuchó mi quereita
De ofrecer á los pies de mi bella
De inocencia simbólica flor;
Hija tierna del campo y de mayo
Blanca reina de gratos vergeles,
No acompaña ya mas votos fieles
Que exalara mi lira de amor.

Que si grato alfombrara la huella
Tan fugaz de mi prenda amorosa,
El jazmin entre el nardo y la rosa
Nivea imagen feliz de mi bien;

Esta flor delicada y simpática,
Esta flor que cifró mi ventura
Por mi mal arrancó mano dura
Del pensil que formara mi Aden,

Ya no espero por ello en el mundo
Como imagen de plácida calma
Ver la hiedra cual se une á la palma
Para juntos felices amar;
Que del monte aquella aura tan pura
Ya no acude á la voz débil mia,
Mi querella á calmar cual solia
Y el raudal de mi llanto á secar.

Que temblando mi labio pregunta:
¿Si en el cielo, Señor, la quisiste

Tan piadoso cual siempre no hiciste
Que con ella llegara mi fin?
Que jamas otro fuera mi anhelo,
Ni otra gloria quisiera mi pecho
Que adormirme por siempre en el lecho
De su tumba, do crece el jazmin.

El jazmin, alba flor ya marchita
Tierna imagen del bien ya perdido,
Ven á mi dulce llanto querido
Tú que avivas pasión eternal,
Ven á mi desolado recuerdo
De tristura en un tiempo y consuelo,
Ven á mi dulce ofrenda del cielo
Cual tributo de amor inmortal.

27 diciembre 1848.—F. A.

No porque emudezcan hoy los periódicos de la oposicion han de encontrar libre y no contrariado curso las doctrinas de *la reaccion* ó *la muerte*; no porque la presion del momento haya hecho saltar la pluma á escritores que podrian contestar á *El Herald* se figure este periódico que han de quedar sin contestacion sus diatribas.

Aun hay en la prensa un defensor de la libertad y del progreso; no ha aparecido *La Iberia* en el palenque periodístico para defraudar las esperanzas de los que al leer en su programa la palabra *libertad*, creyeron hallar en ella un celoso y desinteresado adalid de las intuciones representativas. Pero la mision de *La Iberia* es hoy ademas una mision humanitaria; su deber es protestar con toda la energia de la conviccion, con toda la vehemencia del buen deseo, que en pro del bien público la anima, contra esas vanas é irritantes declamaciones que, en momentos como los presentes, no pueden conducir á otro resultado que á exasperar las pasiones políticas harto desbordadas, á ensauchar hasta lo infinito el abismo que ambiciones desatentadas han abierto entre nosotros, á envenenar mas y mas las heridas abiertas en el cuerpo político por una serie de desaciertos que nunca serán bastante deplorados.

No es nuestro ánimo descender ahora al exámen de la cuestion que en los momentos en que escribimos, se agita entre el gobierno y los que á mano armada le combaten; no nos juzgamos con la suficiente libertad para entregarnos á este complicado exámen, ni nuestros espíritus, preocupados con los hechos que acabamos de presenciar, disfrutan de la serenidad que semejante juicio requiere. Dia llegará en que podamos emitir nuestro voto con la franqueza que nos caracteriza, esponiendo hasta que punto entraban en la esfera de lo previsto, diremos mas, de lo inminente, las recientes catástrofes, y hasta qué punto hubiera sido facil conjurarlas. Empero, mientras llega ese dia, consideramos un imperioso deber oponernos con todo el lleno de nuestras fuerzas á la continuacion de un lenguaje, que, sobre no ser el que cumple á la dignidad de la prensa, es el menos á propósito para que á la exacerbacion suceda la calma y á la voz de la venganza las saludables sugerencias de la prudencia.

A los tribunales, no á un periódico sean cuales fueren sus relaciones con los hombres que nos mandan, incumbe prejuzgar cuestiones que están fuera de la órbita de su competencia; á los tribunales, decimos, pertenece este fallo que para ser justo, debe ser dictado en el silencio de la propia conciencia, no al tumulto de apasionadas excitaciones, no al grito insensato de desordenados rencores.

Mal sirve á un gobierno quien no le muestra otra senda que la de la venganza, espada de dos filos que así hiere á derecha como la izquierda; mal conoce sus deberes quien no se cree llamado á la arena periodística sino á prorumpir en gritos de ciego encono; mal cumple con su pais quien emplea por sistema el lenguaje que exalta hasta el frenesí las pasiones políticas, añadiendo á su veneno la destructora ponzoña del amor propio herido en lo que tiene de mas susceptible y vulnerable.

De dónde ha venido á las mientes de nuestros colegas ministeriales la falsa creencia de que su actitud y su lenguaje han de restituir la calma y la tranquilidad á este trabajado pais? Quién,

sino una funesta obcecacion, les ha persuadido de que el ministerio será deudor á sus violentas declamaciones á sus injuriosas diatribas á sus determinables denuestos, de un átomo mas de seguridad de la que hoy le rodea? No son estos seguramente, los momentos de evocar recuerdos que á todos conviene igualmente mantener ocultos bajo la losa de un olvido eterno; ni es del caso reproducir acusaciones que resuenan en todas las conciencias, ni ablar en nombre de deberes harto clásicos por nuestra comun desgracia, ni pedir con frenéticos alaridos penas que en dias no lejanos hubieran herido muchas frentes inmaculadas hoy á los ojos del *Herald*.

Nos juzgamos autorizados á hablar con cierta energia por lo mismo que tenemos la conciencia de la nobleza de la causa que defendemos, y por lo mismo que creemos que nunca se emite en España una idea generosa que no sea acogida con efusion. Y generoso, sin duda, es levantar un eco de tolerancia entre el fragor de las descargas y el tumulto de las pasiones; y generoso es ahogar con el grito de una noble indignacion los ecos de un odio présago seguro de nuevas calamidades, y pedir un dia y otro, como estamos resueltos á hacerlo que la voz del verdadero patriotismo acalle la del interes, y que los consejos de un egoismo pernicioso á las luces cedan el usurpado puesto las altas prescripciones de la conveniencia pública.

Nuestra tarea es mas modesta que la de nuestros colegas cuya conducta censuramos. No aspiramos á captarnos los favores del poder; pero tampoco le impelamos por una senda de segura perdicion halagando inclinaciones que nunca se ponen en juego sin perjuicio del que á ellas se abandona. Nuestra franqueza es harto menos nociva al poder actual que las imprudentes excitaciones de su officioso órgano *El Herald* porque un enemigo leal será siempre menos temible que el que nos empuja por la resbaladiza pendiente de vituperables insinuas.

(Iberia.)

Leemos en la España:

Una persona muy conocedora del carácter y costumbres de los moros del Riff y del pais en que habitan, y muy competente además en materias militares, nos ha enviado el siguiente escrito en que se hacen observaciones en nuestro concepto fundadísimas, acerca de las dificultades principales que habrá de vencer la expedicion que está aprestándose en Málaga:

«En su apreciable periódico de ustedes del 24 de este mes, he leído que se está reuniendo en Málaga una escuadrilla de 20 buques, 64 cañones, y 1,167 hombres de mar con destino á las costas berberiscas para vengar el agravio que nuevamente ha recibido el pabellon español en el apresamiento del buque-correo de Alhuceuas, hecho por los moros.

Mucho me complace esta determinacion del gobierno, y como buen español llegaria mi gozo á su colmo, si la expedicion produjese los mejores resultados, quedando castigada la osadia de los rifeños; pero ese mismo sentimiento de españolismo me impone el deber de indicar que ninguna precaucion estará de mas, si ha de conseguirse el objeto apetecido, teniendo muy en cuenta que á los beduinos no se les ha de hallar desprevenidos, que es poco menos que imposible hacer prisioneros, y que si no lo es tanto, ofrece muchas dificultades ocupar los cábaros, por estar varados tierra adentro,

y tener que desembarcar gente y batar á los beduinos que se presenten á embarazar la operacion.

Al menos así lo han hecho en iguales ocasiones, y citaremos la mas reciente que tuvo lugar hace tres años, en que con motivo del apresamiento de una goleta inglesa con su tripulacion se presentó á los pocos dias en la bahia de Boco-ya el vapor James, mandado por el jóven y valiente capitán Ashmore Powelle; y no encontrando ningun cábaro en las playas ni calas, ni viendo ninguna poblacion que poder cañonear desde la mar, porque no hay mas que rocas escarpadas, hizo desembarcar 400 hombres, y puesto á su cabeza, avanzó denodadamente, llevando de sí á cuantos enemigos se le opusieran; pero viendo que se internaba demasiado, sin esperanza de llenar el objeto, y que se aumentaba el número de los beduinos, tuvo que retirarse de la mejor manera posible, sin cábaros y dejando á los rifeños mas envalentonados. Acaso se habria resistido algunos momentos mas á no haberse sentido herido en un muslo; pero de cualquiera manera se habria retirado, segun me manifestó, porque cuanto mas lo hubiere retardado mas dificultades habria ofrecido la operacion, que es siempre trabajosa en aquellas costas.

No queremos decir con esto, que suceda otro tanto á nuestras tropas de desembarco, lo decimos para demostrar que no son de tan fácil ejecucion, como generalmente se cree, esas empresas.

Añadiremos en apoyo de nuestro propósito, que por consecuencia del apresamiento de otra goleta, tambien inglesa, ocurrido dos años antes, y con circunstancias mas agravantes todavia, se presentó en la bahia de Melilla el almirante Napier, el mismo que está hoy á la órden del dia, mandando varios vapores y 4,000 hombres de desembarque, con ánimo de invadir el campo; y viendo las dificultades que esto ofrecia, sin esperanza fundada de éxito, se retiró sin haber hechado un hombre en tierra.

De cualquiera manera, aun cuando nuestra expedicion se apoderase de todos los cábaros y los redujese á polvo, como podrian construirse otros nuevos nunca seria esto mas que una tregua en la piratería, un paliativo á los males que produce; y nosotros estamos por los remedios radicales, en cuyo favor daremos siempre, sin que por eso deje de darse desde luego á los rifeños la leccion meditada.

Lo que importa es aprovechar la estacion, porque en pasándose dos meses ya no hay un momento de seguridad en aquella procelosa costa.»

A continuacion transcribimos un artículo del *Clamor Público*, escrito con la irrefragable elocuencia de los números. En él se manifiesta la mas amarga verdad que es dado imaginarse: en él se prueba que los empleados de España cuestan al pueblo al año la increíble suma de QUINIENTOS OCHENTA Y CINCO MILLONES, NUEVECIENTOS CUATRO MIL, CIENTO CINCUENTA Y DOS REALES.

Hé aquí el artículo:

«El resumen general de las obligaciones y los gastos á que ha de atender el Tesoro en el próximo mes de Julio arroja la fabulosa cantidad de 113.998,823—13.

Habiendo tenido la paciencia de su-

mar las partidas de gastos concernientes al personal de la administracion, nos hemos quedado llenos de asombro, escándalo y dolor. La parte de los presupuestos parciales, destinada al pago de los sueldos de empleados, representa nada menos que 36.224,770 rs. distribuidos del modo siguiente:

Rs. vo.

Presidencia del Consejo de ministros	60,874
Gracia y Justicia	3.690,100
Guerra	18.554,303
Marina	3.169,977
Gobernacion	2.396,155
Fomento	943,817
Hacienda	7.406,823

De modo que en un solo mes los gastos del personal de la administracion llegan á 36.224,779 rs., sumarán al año la friolera de 434.661,348 rs. esto sin contar con el personal de Estado, que no baja de 575.368 rs.

Ahora preguntaremos si una nacion abatida, como España, que destina *cuatrocientos treinta y cuatro millones, seiscientos sesenta y un mil, trescientos cuarenta y ocho reales* al pago de empleados, puede hacer adelantos, ni prosperar en el fomento de su riqueza y su produccion. Sacrificios de este género bastan para reducirla á la mayor miseria. ¿Cómo ha de sostener tan exorbitante, tan monstruoso gasto en favor de los que viven á espensas del presupuesto, con una poblacion de solo trece millones de habitantes, cuando las dos terceras partes de su territorio están sin cultivo, y siendo así que su industria se encuentra todavia en la infancia? Y si á tan considerable número de millones que cuestan los empleados en activo servicio se agregan los 12.603,692 reales 21 mrs. mensuales, que absorben las clases pasivas, ó sean, 151.243,304 rs. al año, tendremos que el personal del dia figura en el presupuesto de gastos por la suma de *quinientos ochenta y cinco millones, novecientos cuatro mil seiscientos cincuenta y dos rs.* En vista de estos datos cualquiera se explicará facilmente la prontitud con que desaparece el producto de las rentas y de los onerosos arbitrios inventados por esrujar el bolsillo del contribuyente. Así no es maravilla que, no bastando las contribuciones ordinarias, se eche mano de anticipos forzosos; el déficit se aumente cada dia; nos veamos en continuos apuros, no obstante los ingresos de pingües recaudaciones, y amenaza al Erario una bancarrota.

Examinando ademas la índole de los gastos mensuales, los objetos á que se aplican y el género de obligaciones que sostenemos, se echa de ver que cuestan mas los ramos del servicio público menos útiles y á propósito para favorecer á nuestra riqueza. Mientras, por ejemplo, solo se invierten 6.269,217 reales en Fomento, absorbe el ministerio y las dependencias de la Guerra 34.439,058 rs. Se consagra, pues, á sostener una fuerza militar desproporcionada, y que solo consume y no produce, una infinidad de millones que debian destinarse á la construccion de caminos, de canales, de puertos y otras obras públicas, cuya falta nos hace marchar á retaguardia de todas las naciones civilizadas. En vez de seguir los hombres de la llamada situacion la máxima saludable, *pocos soldados y muchos trabajadores*, adoptan la opuesta, prefiriendo *muchos soldados y pocos trabajadores*. Hé aqui por qué se sienten el comercio, la industria y las artes

como oprimidos bajo el peso de las armas. Tal es la razon porque, ahogado el espíritu público, no tienen aqui los ciudadanos laboriosos y los agentes de la produccion aire que respirar, espacio donde moverse. Semejante orden de cosas influye hasta en la desastrosa paralización que con tanta frecuencia experimenta entre nosotros el juego de las instituciones.

Un tomo en folio pudiéramos escribir si dejásemos correr la pluma y trasmitiéramos al papel las graves y variadas reflexiones que nos ha sugerido la lectura de la distribucion de fondos por capítulos, á que aludimos. Nos limitaremos, sin embargo, á decir por conclusion de este artículo, que no hay en ella una partida, un guarismo que no indique la urgente necesidad de hacer economías radicales y reformas en sentido de los principios que profesamos.

De nuestro apreciable colega, *El Porvenir* de Valencia, copiamos el siguiente artículo relativo á las obras del puerto del Grao, tan útiles para la prosperidad de aquella ciudad y para el comercio en general de la Península.

«La administracion provincial reunirá todas las condiciones que el puerto exige para vencer en un corto periodo la accion destructora de la naturaleza? Esta pregunta hacíamos en uno de nuestros números anteriores, al hablar de la contrata definitiva del puerto.

«En obras de tanta importancia, como la que ocupa en estos momentos la atencion pública de este pais, no puede convenir para su pronta terminacion la direccion administrativa; porque, falta ésta del poderoso estímulo del interés individual, su accion siempre es lenta, ineficaz y sujeta á alternativas y entorpecimientos que alejan indefinidamente el resultado que se busca.

«En una de otras condiciones que la presente, en que la naturaleza no hiciera gala de destruir los esfuerzos del arte, y contando la provincia desembarazadamente con grandes capitales, las obras por administracion serian aceptables; porque, si bien es verdad que son incomparablemente mas costosas y exigen mayor tiempo para concluiras, no puede negarse que se ejecutan generalmente con mayor solidez. Pero desgraciadamente no se encuentra Valencia en este caso. Las apremiantes obligaciones que pesan sobre sí, la situacion nada lisonjera del contribuyente, y las muchas reformas á que tiene que atenderse como absolutamente necesarias, hacen mirar con particular interés la mayor economía en los gastos reproductivos. Tampoco debe perderse de vista que, si por falta de recursos no se diesen á las obras un impulso superior á la accion destructora de la naturaleza, todos los esfuerzos serian inútiles ó cuando menos extraordinariamente costosos.

«En las naciones que nos preceden en la carrera de civilizacion y en toda clase de adelantos materiales, el Estado se desentiende de toda especie de administracion, y deja á disposicion de empresas particulares la ejecucion de las obras mas importantes y costosas. La adopcion de este sistema multiplica prodigiosamente las grandes reformas, y si bien los capitalistas encuentran una ventaja para sus capitales, el público se encuentra en pocos años dueño de buenas vias de comunicacion terrestres y fluviales. En los muchos años que cuenta de fecha la inauguracion de las obras de este puerto qué ventajas ha logrado el

comercio de esta provincia? ¿No parece fabuloso que los muchos millones invertidos no hayan podido dar abrigo en las grandes tempestades á buques de cincuenta toneladas? ¿Y diremos por esto que las varias administraciones encargadas de dirigir é impulsar los trabajos no cumplieron con su deber? Nosotros nos guardaremos bien de ello, porque no está el vicio en los hombres considerados individualmente, sino en la organizacion especial de las direcciones. Por mas patriotismo que haya en una corporacion, su accion jamas logra ser tan eficaz como la del particular que cifra en aquel negocio su riqueza ó su ruina.

Este fusca, inquiera por todas partes los mejores medios y mas económicos para cumplir su compromiso y obtener las mayores ganancias del empleo de sus capitales. En la provision de destinos busca la idoneidad y la honradez: paga en proporción del sacrificio que exige y nunca con exceso. ¿Sucede lo mismo á una corporacion? Estas, compuestas de individuos que tienen sus negocios particulares que reclaman con preferencia su atencion, fian los negocios públicos á manos extrañas, la mayor parte de las veces incapaces para desempeñar con inteligencia el negocio puesto á su cuidado. Este defecto es inherente á toda administracion, porque cuando no está interesado el individualismo, los destinos se dan con frecuencia al favor y no al que reúne mayor aptitud. Por otra parte, los sueldos se prodigan inconsideradamente, porque no salen del bolsillo particular, y el número de funcionarios siempre es superior á los trabajos que de ellos exige el negocio. Todas estas particularidades cocarecen las obras, dan una marcha perpleja á todos los trabajos, y hacen incierto el día de su terminacion. Además de estas particularidades, que hacen inadmisibles las obras por administracion en caso presente, hay otra mas importante y que no debe perderse de vista. Para que la provincia pueda llevar adelante las obras necesitan levantar un empréstito. Suponiendo que lo obtenga con condiciones favorables, lo que no creemos atendida nuestra situacion actual y las pocas garantías que podemos ofrecer á los prestamistas ¿quién asegura que será este suficiente para concluir las obras? Y en caso que fuera preciso buscar nuevos medios, si estaba lejos aun la conclusion del puerto, habria capitalistas que ofrecieran su dinero? Y en las difíciles circunstancias que atravesamos ¿podrá asegurarse que los fondos destinados á la construccion del puerto no sufrirán otro destino? Se ha pensado que el material de limpia no ofrece un aspecto muy lisonjero, y que dentro de breve tiempo será preciso renovarle, haciéndose considerables desembolsos, con los que no se ha contado? Por las razones espuestas y otras que nos reservamos manifestar en otro artículo, creemos que las obras por administracion no ofrecen garantías de un éxito pronto y favorable.

El vapor Fernando el Católico ha trahido noticias de Cuba que alcanzan al 13 de junio:

El señor vizconde Duquesne, contralmirante de la escuadra francesa de las Antillas, seguia recibiendo en la Habana los mayores obsequios. El 21 una comision del ayuntamiento de la Habana fué á cumplimentarle á bordo de la fragata Ephiqénie. Esta desusada muestra de consideracion y respeto tributada al ilustre huésped, dice la

Gaceta, se halla mas que justificada por la circunstancia de haber visto luz en la capital, que le reconoce, llena de un noble orgullo, como uno de sus mas distinguidos hijos, y por haber alcanzado tan elevado puesto al servicio de una noble nacion, ligada á la nuestra por los mas estrechos lazos de amistad. Al llegar á bordo de la Ephiqénie, el Señor don José Manuel Espeluis, alcalde de primera eleccion dirigió al vizconde Duquesne las siguientes palabras:

*«Sr. contra-almirante.
«La ciudad de la Habana representada por nosotros tiene la grata mision de felicitar á uno de sus hijos, que en el servicio de la marina de la gran nacion francesa ha llegado á ocupar el alto rango de contralmirante, y el importante mando de sus Antillas. Sabe la Habana la bien adquirida reputacion en su carrera militar y marítima; y tenemos gran placer de ser los intérpretes, de tan extraordinaria manifestacion.*

A estas palabras contestó el contraalmirante lo que sigue:

*«Messieurs:
«Je ne saurais vous exprimer tout le plaisir que j'éprouve á vous recevoir.—Votre visite nous honore infiniment, et nous en conserverons le souvenir.—Elle est une preuve de la sympathie et de l'amitié qui unissent les deux nations, et je serai toujours heureux de vous le témoigner.—Qu'un même cri nous unisse donc toujours! Vive l'Espagne! Vive la France! Vive l'Empereur! Vive la Reine Isabelle seconde!»*

En la tarde del mismo dia se observó al distinguido marino francés con una suntuosa fiesta de toros. La plaza estuvo engalanada con pabellones combinados con los colores nacionales de España y de Francia; una brillante banda militar reemplazó á la ordinaria, y á las cuatro y media tomaron asiento en su palco el Excmo. señor marqués de la Pezuela, su señora, elegantemente vestida con el traje nacional de saya y mantilla, y el señor vizconde Duquesne, á quien S. E. tuvo la galantería de entregar la llave de oro del toril, que arrojó á la plaza en el instante para que comenzase la corrida. SS. EE. fueron saludados por mas de cuatro mil concurrentes que contenían los tendidos y los palcos, y que se pusieron respetuosamente en pié prorumpiendo en vivas á la reina y á su general mientras se tocó la marcha real. Al concluir la funcion, gratificó el Excmo. señor vizconde á los lidiadores entregando para ellos diez onzas de oro al primer espada, que le habia dedicado uno de los toros, muerto por él de una sola estocada con la mayor limpieza y valentia.

Terminado el espectáculo, SS. EE. aprovecharon el resto de la tarde en dar algunas vueltas por la alameda de Isabel II, el Excmo. señor vizconde con la Excmo. Señora marquesa de la Pezuela en un carruaje de gala de S. E. y el Excmo. señor capitán general en otro con su hermano el señor secretario militar. Al anoecer se dirigieron todos á Palacio, en donde SS. EE. acabaron de agasajar al vizconde con un banquet de familia.

BARCELONA 6 de julio.

Equivocadamente suponen algunos periódicos que la evacuacion de los principados, verificada por las tropas rusas, significa el triunfo de la política aus-

triaca, y la derrota de la diplomacia moscovita.

Nosotros juzgamos de distinta manera la evacuacion de los principados: lejos de congratular á su vez al ejército turco y á las tropas aliadas de Francia é Inglaterra, queremos dirigirles un nuevo alerta para que combatan con el mismo vigor que hasta hoy, y no se duerman descuidadas en la confianza...

Si bien es cierto que el czar—aparentando obedecer las indicaciones del gobierno austriaco—ha mandado evacuar los principados de Moldavia y Valaquia, no es menos cierto tambien que el Austria pretende ocuparlos con sus tropas, de acuerdo con las potencias occidentales.

Una vez realizado este cambio de decoracion, quizá solicite el Austria de Francia é Inglaterra que se vuelvan tranquilas á sus paises, contando como contará la paz de Europa y la integridad del imperio otomano, con la vanguardia del ejército austriaco acampado en los principados, y resuelto á tener encerrado el czar dentro de sus propias fronteras.

¿Tendrán las naciones de Francia é Inglaterra la necesaria candidez para admitir esta advertencia, y en su vista decretarán el regreso de sus escuadras y batallones?

Creemos que no: y estamos seguros de que á pesar de que la Rusia proteste, y el Austria ofrezca, las tropas aliadas continuarán en Oriente, y las escuadras, que se pasean por el Báltico y el Negro, no se darán á la vela para Malta y Tolon.

He aquí porque nuestro entusiasmo no se mezcla con el de algunos periódicos que baten palmas en señal de triunfo porque la Rusia ha evacuado los principados: he aquí porque nuestra credulidad no llega á admitir la derrota de la Rusia, porque el Austria haya hecho avanzar sus regimientos hasta el sitio en que se encontraban las legiones que obedecen al autócrata.

A juzgar por lo que aparentemente indican los últimos sucesos de Oriente, y siguiendo la lógica de los periódicos citados, la paz no estaria muy lejos, y el término de la ansiedad de Europa, próximo á concluir.

Opinamos de muy diferente modo: los aprestos bélicos, que tantos años hace disponer la Rusia, no tienen el único objeto de un vano simulacro, y mucho menos el de una estéril ostentacion de sus fuerzas: los preparativos de guerra de las naciones aliadas, lo mismo que sus cuantiosos dispendios para realizarla, significan algo mas que un paseo á Oriente.

Aparte de que pudiera jugar un papel muy principal la *suspicion*—en la evacuacion de los principados—las naciones aliadas no se darán por satisfechas, pues está empeñado su amor propio en la lucha, y no retrocederán porque el Austria les quiera persuadir de que todo se arreglará con su intervencion.—G. P. y M. (Presente.)

Noticias estrangeras.

Despachos telegráficos electricos particulares.

Paris 2 de julio.—*El Manteur* contiene dos decretos en uno se establece que el efectivo de los alumnos de la Escuela imperial militar podrá exceder de 600; y el otro decide que la ópera será subvencionada por la lista civil. Se

conserva en su empleo á Mr. Nestor Rogueplan, director actual.

El periódico oficial publica un despacho de Hermanstadt, del 30 de junio en el que se anuncia que el Cuerpo de ejército que sitiaba Silistria se dirige á marchas forzadas hacia Plogeschati (Valaquia), donde se iba á formar un campamento considerable.

El *Moniteur* anuncia que escriben de Liverpool que ha sido muy bien recibida en aquella ciudad la declaracion hecha en el parlamento por lord Clarendon, que se veria con sentimiento el gabinete británico manifestar la esperanza ó el deseo de la conclusion de una paz que la nacion rechaza unánimemente.

Hechos ya los sacrificios para la guerra, el sentimiento nacional exige que las cosas sean llevadas hasta el fin.

Varios despachos confirman la noticia de que el Almirante Napier, se dirige á Kronstadt con veinte y un buques de los cuales doce son franceses.

El *Times* publica un despacho de Viena, del 30 de junio, en el que se anuncia que el general austriaco Coronini entrará el 3 de julio en Valaquia por Orsova con la division que está á sus órdenes.

En Viena circuló el rumor de que el embajador de Rusia cerca la corte de Austria ha sido llamado.

Lord Graham ha anunciado en el parlamento inglés que el almirante Plumridge ha destruido 45 embarcaciones durante su expedicion en el golfo de Bothnia, y además por valor de 10 millones de contrabando de guerra.

El *Mensajero del Mediodia* publica los dos siguientes despachos que le ha dirigido su corresponsal de Alemania.

Copenhague 1º de julio.—Los buques ingleses destinados á bloquear los puertos del Mar Blanco han llegado á Hammerfest. Los buques franceses que deben tomar parte en esta expedicion se esperan de un momento á otro.

Hamburgo 1º de julio.—El Senado de Hamburgo ha aprobado la deliberacion de la junta de comercio en la que se decidió que el empréstito ruso no se cotiza en la bolsa de Hamburgo.

ORIENTE.

Las tropas francesas que estaban en el Pireo han sido relevadas por 2,800 hombres mandadas por el general Mayran, que desembarcaron en aquel puerto en 11 de junio las tropas relevadas se embarcaron para Galipoli. Ahora existen en el Pireo 4,000 hombres de tropas aliadas, los cuales, segun se asegura, serán aumentados.

En virtud de un arreglo convenido entre la Sublime Puerta y el gobierno frances, se ha agregado á la division del Príncipe Napoleon una brigada otomana compuesta de un regimiento de caballeria y de veinte piezas de artilleria. Además 4,000 bachi-bozouks pasan á las órdenes y al sueldo Francia, mandándoles el general Jusuf.

Idéntico arreglo se ha hecho con el gobierno inglés. El coronel Beatron mandará los bachi-bozouks que formarán parte del ejército de aquella nacion.

El 25 los destacamentos de cosacos han penetrado mucho mas allá del paso de Rothenturm, en Transylvania. En varias plazas de la frontera han reunido provisiones para la caballeria rusa.

Los rusos en Asia están puramente á la defensiva. Se dice que Schamly ha avanzado hácia Kachetie. Se le han

agregado tres oficiales ingleses.

Los piratas del Archipiélago griego continúan sus hazañas de tal manera, que un buque no puede marchar sin escolta. La marina mercante inglesa se ha visto en la necesidad de hacerse escoltar por la fragata holandesa *Doggerbank*.

DINAMARCA.

El 20 de junio fondearon en la rada de Copenhague tres buques de la escuadra noruega mandados por el contra-almirante Hesselberg. En aquella capital se creia que algunos buques de la escuadra danesa entrarán unidos con los de Noruega en el Báltico. El rey de Dinamarca ha visitado el campamento establecido en las cercanías de la capital, donde las tropas concentradas forman una fuerza de guerra respetable. Todos los oficiales de infanteria y de artilleria que estaban en los cuadros de la reserva han sido llamados por el ministro de la Guerra para entrar en el servicio activo. El cuerpo de ingenieros ha completado el armamento de Holkenhabén, en el Belt. Se trabaja con actividad en la construccion del puerto de Glipshjen en la mista, el que debe armarse con cañones de grueso calibre.

AMERICA.

Las noticias recibidas de Nueva-York alcanzan al 14 de junio. Mr. Marcy, ministro de Negocios extranjeros tenia frecuentes conferencias con el ministro de España en Washington, sobre el asunto del *Black-Warrior*. El *Correo de los Estados-Unidos* confirma la noticia que dió la correspondencia de Madrid, relativo al próximo envío de dos comisionados especiales revestidos de plenos poderes para arreglar las dificultades pendientes entre España y los Estados-Unidos.

Las harinas son poco solicitadas. El mercado de algodones se ha animado un poco, habiendo sufrido este genero una alza de 1/4 de céntimo por libra. Se han vendido 7,300 balas.

En Méjico se hacian grandes preparativos para celebrar el 13 de junio, el aniversario del cumpleaños de Santa Anna, y se esperaba que aprovechará esta ocasion para hacerse nombrar emperador.

Las noticias de la Habana son del 8. En aquella fecha reinaba la mas completa tranquilidad en la isla. El gobierno ha desmentido en una circular el rumor que circuló de que se proyectaba abolir la esclavitud. Sin embargo se decia que iban á permitirse los matrimonios entre los blancos y la gente de color. (Presente.)

PALMA.

Gacetilla local.

FATAL ENCUENTRO.—¡Vaya chasco, y bien merecido, que vimos se llevaron ayer dos pretenciosas maritornes al llegar, una á la fuente con su cántaro vacio, y al retirarse la otra con el suyo acabado de llenar! Hay ciertas boras dadas en que todas las *aguadoras* quisieran á una despachar su cometido, y eso no es posible; es preciso aguardar con cachaza á que llegue el turno de cada cual. Al haber obrado asi, las dos im-

pacientes fragatrices no hubieran quedado con tanto palmo de hocico al aspecto de los numerosos tientos á que fueron reducidos los dos indicados cántaros á consecuencia del terrible choque que recibieron ambos al querer quitar uno y poner otro, con demasiada precipitacion. Aconsejamos pues se tenga presente, en todos los actos de la vida, el pensamiento de un filósofo antiguo que dice: *En cuanto hagas, despacio apresúrate.*

¿SERÁ CIERTO?—Dícese, ignoramos su fundamento, que los vecinos de la *Rambla*, dejan este año de solemnizar, la fiesta de Ntra. Sra. del Cármen. Siéntese en extremo el que se prive á los aficionados, á estas clases de diversiones, de la que ofrece, por el punto donde se verifica, mayor concurso y lucimiento.

¡VAYA GRACIA!—Hemos tenido ocasion de oír sentar formalmente á uno que otro obstinado ruso español, que el ejército del hermanito Nicolás, apesar de haber sido ultimamente derrotado, en forma, por los denonados hijos de Ismael, sigue victorioso adelante. De fijo que los tales interesantes nenes no leerán sino los partes moscovitas, y *quien no oye mas que una campana, no oye mas que un son*, porque de lo contrario ya hubieran vuelto de su error y hecho justicia á quien se debe. Es de esperar no tarde en llegar este dia, y entonces... entonces del gallo otro será el cantar.

¡POBRES PAYESES!—Es de esperar que la autoridad á quien compete fijará su atencion en los perjuicios que irroga el nuevo sistema que rige actualmente en la introduccion de comestibles y demas géneros que devengan derechos al entrar en la capital. Hemos sido testigos del afan y solicitud con que procuran los fieles complacer al numeroso gentio que se reúne en frente de las casillas á las primeras horas de la mañana con el santo anhelo de espender sus géneros en las plazas públicas, en la ocasion la mas á propósito para ello; y sin embargo, gracias, al nuevo sistema, no falta quien tenga que aguantarse alguna buena hora en perspectiva, esperando que le toque el correspondiente turno, sufriendo con esta tardanza quizas la buena coyuntura que esperara para convertir su carga en sonante metálico, ó bien, y esto es lo mas seguro, estar una parte del dia transformado en paciente autómatas.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

S. ANACLETO PAPA Y MARTIR.

Fué natural de Atenas, hijo de Antico; y por su mucha santidad y letras fué elevado á la silla apostólica, por muerte de san Clemente, imperando Trajano. Este cruelísimo emperador, levantó la tercera persecucion contra la iglesia, de la que no se libró san Anacleto, quien despues de haber gobernado la iglesia de Dios nueve años tres meses y tres dias, padeció constantemente martirio por la fé de Jesucristo á los 13 de julio de 112.

VARIACIONES ADMOSEFICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	22 grad.	28 p. 2	70 grad.
Hoy... { 7 de la m.	18	28	73
{ 12 del dia.	25	28	72

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 38 ms.
Póuese... á las 7 " 22 "
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs: 5 ms. 12 s.

COMUNICADO.

Ahora que por la comisaria de vigilancia y seguridad pública se estan repartiendo á los vecinos de esta capital y su término las cédulas de vecindad, y á fin de evitar las cuestiones que pueden suscitarse en adelante, se desearia fuese aclarada por quien corresponda la siguiente duda:

El real decreto de 15 de febrero último que trata de la supresion de pasaportes y reemplazo de estos por las cédulas de vecindad, en su artículo 3º, previene serán escludidos del pago de tales documentos *los pobres de solemnidad, los peregrinos, los braceros que no tengan mas medio de subsistencia que el jornal diario, los obreros que estén en el mismo caso y las viudas y huérfanos que no posean mas que su pensión, si esta no pasa de 1500 rs.*

Se pregunta: ¿Un jornalero ocupado en la ejecucion de cualquiera de las artes mecánicas, está ó no comprendido en la enumeracion de que acabamos de hacer mérito, copiada de dicho real decreto?—*Varios jornaleros.*

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 10.
De Valencia y Cullera en 2 dias laud San Jose, de 36 ton., pat. Pedro Onofre Bordoy, con 5 pas. y arroz.
De Mazarron en 5 dias polacra goleta Carmen, de 45 ton., pat. Antonio Buenaventura, con esparto.

Idem despachadas.

Dia 10.
Para Cullera laud San Jose, de 16 ton., pat. Mateo Segui, con un pas. y lastre.
Para Mahon javeque San Antonio, de 15 ton., pat. Rafael Ribas, con 16 pas., trigo y efectos.

AVISOS

 El laud *Pamela*, su patron Francisco Tous, saldrá el 14 del corriente para Alicante y Santa Pola; admite carga y pasajeros. Para su ajuste podrán pasar á casa de don Manuel Samper en el Berne.

En la Cadena de Cort, tienda número 29, se halla betun de grande invencion para calzado, que da suavidad á la piel y la conserva.

PALMA:
Imprenta de Pedro José Gelabert,
editor responsable.